Co musí student podniknout před výjezdem na zahraniční stáž v rámci programu Erasmus+ a po návratu

Před výjezdem:

· Po vyhlášení výsledků výběrového řízení je student povinen obratem informovat Oddělení vnějších vztahů FIT (OVV FIT) (studena@fit.vutbr.cz), že zařazení na partnerskou instituci akceptuje a bere výjezd jako závazný. 

· Navštívit www stránky partnerské instituce a zjistit si deadline pro podání přihlášky, požadované náležitosti přihlášky (některé instituce vyžadují kromě standardních dokumentů ještě jiná potvrzení – jazykové kompetence, zdravotní pojištění, studijní průměr do...)

Povinné dokumenty jsou:

· Application Form (přihláška ke studiu)

· Learning Agreement nebo Traineeship Agreement (smlouva o náplni studia či práce)

Kreditové minimum je 18 kreditů/semestr, v příp. BC nebo DP práce 11 kreditů

· Transcript of Records (výpis známek na FIT v AJ) – vystaví Studijní oddělení FIT

· S dostatečnou časovou rezervou si stáhnout z www stránek partnerské instituce přihlášku, není-li k dispozici, vyžádat si zaslání potřebných materiálů z International Office na dané instituci nebo od Erasmus koordinátora – kontakt na vyžádání na OVV FIT nebo u garanta smlouvy. Výjimečně lze použít i formuláře VUT:

· http://www.vutbr.cz/studium/studium-a-staze-v-zahranici/studijni-pobyty-studentu-erasmus-plus 
http://www.vutbr.cz/studium/studium-a-staze-v-zahranici/pracovni-staze-studentu-erasmus-plus 

· Po vyplnění požadovaných dokumentů se student dostaví pro podpisy na OVV FIT 

a poté dokumenty odešle.

· Z partnerské instituce dostane potvrzený Learning Agreement (postačí oskenovaný dokument), který doručí na OVV FIT a Odboru zahraničních vztahů rektorátu (Ing. Tokár, Mgr. Hanslian), kam se dostaví nejpozději 14 dní před výjezdem sepsat finanční dohodu.

· Podá WIS- „Žádost o zrušení předmětů při výjezdu na Erasmus“. Podmínkou pro zachování zapsaného předmětu na FIT je sjednání individuálního studijního plánu s využitím WIS- „Žádost o individuální studijní plán v předmětu“. Podle „směrnice č. 6/2018, čl_1(14)“ je možno sjednat na FIT v daném semestru předměty nejvýše za 15 kreditů. Před výjezdem může dále student požádat s využitím WIS- „Žádost o zápis či zrušení zápisu předmětů“ o zapsání předmětu ZPX (zahraniční praxe) v hodnotě 5 kreditů/semestr.

Po návratu:
1/ na OVV FIT odevzdá: 

· Partnerem potvrzený Larning Agreement a příp. a jeho dodatky, pokud tak nebylo učiněno dříve (scan dokumentu je postačující)
· kopie Transcript of Records (výpis odstudovaných předmětů v zahraničí)

2/ na studijní oddělení FIT odevzdá:

· originál Transcript of Records (přehled odstudovaných předmětů v zahraničí)

· zpráva o zahraniční stáži, cca 1 stránka A4 (pouze pokud má zapsán předmět ZPX)

3/na OZV rektorátu VUT odevzdá:

· kopii transcript of records 

· originál potvrzení o délce pobytu

· vyplní elektronickou zprávu o pobytu v zahraničí – informace poskytne rektorát

Po dodání dokumentu Transcript of Records od partnerské instituce na studijní odd. FIT proběhne uznání předmětů odstudovaných v zahraničí a bude vyhotoven dokument „Proof of Recognition“, který si student bude moci vyzvednout na studijním oddělení FIT.
Zvažuje-li student možnost uznání předmětu přivezeného ze zahraničí za povinný nebo povinně volitelný, je vhodné toto předjednat s garantem předmětu před výjezdem.
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